



李希主持省委常委会会议 认真学习贯彻习近平总书记 在全国两会上的重要讲话和全国两会精神

新快报讯 3月12日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在全国两会上的重要讲话和全国两会精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调,这次全国两会,是在中国共产党成立100周年之际,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上召开的一次举世瞩目的盛会。会议期间,习近平总书记参加内蒙古代表团、青海代表团审议,出席解放军和武警部队代表团全体会议,看望政协医药卫生界、教育界委员并参加联组会,发表一系列重要讲话,就完整准确全面贯彻新发展理念、坚定不移走高质量发展之路、践行以人

民为中心的发展思想、开展党史学习教育等作出重要部署。我们要认真学习领会,不折不扣抓好贯彻落实。一要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,深刻领会把握总书记、党中央带领我们取得的极不平凡的成就,深刻领会把握总书记、党中央对大局大势的科学判断,深刻领会把握总书记关于新发展阶段、新发展理念、新发展格局和高质量发展的重要论述精神,深刻领会把握总书记深厚的为民情怀,深刻领会把握中央完善香港特别行政区选举制度的重大举措,深刻领会把握“十四五”和今年我国经济社会发展目标任务及重点工作,切实把思想和行动统一

到总书记、党中央决策部署上来,把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”体现到做好广东工作的具体行动上,奋力在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。二要对标对表总书记、党中央决策部署,抓好今年工作部署的落地落实,抓好“十四五”规划和2035年远景目标纲要的对接实施,抓好服务“一国两制”大局工作,抓好党史学习教育的推进落实,确保经济持续健康发展、社会安定和谐,以新担当新作为奋力推动广东“十四五”开好局、起好步。三要进一步加强人大、政协工作,推动民主政治建设不断迈上新台阶。全省各级人大

要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕党中央重大决策部署依法行使职权,扎实做好立法、监督、代表等各项工作。全省各级政协要履行好职能责任,拓展深化协商工作,更好把人民政协制度优势转化为治理效能。四要加强学习宣传,狠抓工作落实,推动总书记重要讲话和全国两会精神落到实处、取得实效。认真组织传达学习,广泛开展宣传宣讲,让全省党员干部进一步领会好总书记、党中央决策部署,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,更好统筹发展和安全,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。

(徐林 岳宗)

“选规厘定护远航” ——国新办举行新闻发布会介绍全国人大涉港决定情况并答记者问

据新华社电 “一法霹雳安香江,选规厘定护远航。选举制度、选举规矩进一步修正、理顺,可以确保‘一国两制’的‘香港号’航船破浪远航,香港的明天也一定会更加美好。”国务院港澳事务办公室分管日常工作的副主任张晓明说。

“近年来,反中乱港势力利用香港现行选举制度存在的漏洞和缺陷,危害国家主权、安全、发展利益,破坏香港的宪制秩序和有效管治。因此,有必要采取措施修改完善相关制度机制,这既是全国人大的权力,更是全国人的责任。”全国人大常委会法工委副主任张勇说。

国务院新闻办公室12日在北京举行新闻发布会,邀请张晓明、张勇和国务院港澳办副主任邓中华,介绍《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》有关情况,并答记者问。

完善香港选举制度具有重大意义和深远影响

张晓明表示,十三届全国人大四次会议通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》,这是继香港国安法出台后中央治港又一重大举措,在“一国两制”实践进程中具有重要里程碑意义。全国人大连续两年就香港议题作出重大决定,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对香港事务的高度重视,集中体现了习近平总书记的治港方略。

张晓明指出,完善香港特区选举制度,是修补香港特区法律制度漏洞和缺陷的必要之举,有利于完善“一国两制”制度体系;是维护香港特区政治稳定和政权安全的治本之策,有利于香港实现长治久安;是立足香港实际情况作出的适当选择,有利于推进香港的民主制度循序渐进、稳健发展;是提高政府治理效能的必由之路,有利于发展经济、改善民生;是落实“爱国者治港”原则的制度保障,有利于“一国两制”实践行稳致远。

他说,连日来,香港特区政府和社

会各界人士通过发表声明、接受访谈、联署签名和在街头摆街站等方式,表达对全国人大有关决定的坚定支持。根据香港研究协会的民调,约七成受访者表示支持全国人大决定。这是对国际上一些诬蔑不实之词最好、最有力的回应。

张勇表示,研究、起草全国人大有关决定过程中,中央十分重视听取各方面意见建议。下一步,全国人大常委会将根据全国人大决定的授权,在修改香港基本法附件一、附件二过程中严格遵循法定程序,继续广泛听取各界意见,加强与有关方面沟通协调。

全国人大决定具有坚实的宪制基础和法律依据

张勇指出,全国人大此项决定具有坚实的宪制基础。“一国两制”方针下,宪法和香港基本法共同构成香港特区的宪制基础。在香港特区实行的所有制度、机制都建立在这个宪制基础之上,香港特区所有制度、机制及其运行都要符合这个宪制基础的要求。做不到这一点,或违反甚至损害这个宪制基础,相关制度、机制就必须作出修改,进行完善。

“全国人大这项决定具有充分法律依据。”张勇指出,我国宪法明确规定,全国人民代表大会有权决定特别行政区的设立及其制度。香港特区选举制度是香港特区政治体制的核心内容,制度的决定权在中央。全国人大有关决定具有不容置疑的法律效力。下一步,全国人大常委会修改香港基本法附件一、附件二,香港特区修改相关本地法律,都必须严格遵循全国人大决定,并把决定内容落到实处。

邓中华应询时指出,建立资格审查机制,根据香港基本法等有关法律、解释和决定以及香港本地法律,对候选人进行资格审查,这一做法与基本法保障的香港居民的权利包括选举权和被选举权,不存在任何矛盾和冲突。根本上讲,资格审查制度是为“爱国者治港”建立制度保障,确保香港在“一国两制”正

确轨道上行稳致远。这是香港居民行使选举权和被选举权的基本前提。

张晓明说,强调“爱国者治港”,不是要在香港社会政治生活中搞“清一色”。将来香港立法会的民意代表性会更广泛,在立法会仍可听到不同声音,包括批评政府的声音。反中乱港分子和反对派特别是“泛民主派”不能简单划等号,反对派特别是“泛民主派”中也有爱国者,他们仍可依法参选、依法当选。

为“一国两制”全面准确实施夯实制度基础

张晓明指出,中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者、维护者,没有任何人比中国共产党、比中国政府更懂得“一国两制”的宝贵价值,更执着坚守“一国两制”初心。无论是已制定香港国安法,还是正在完善香港特区选举制度,以及将来我们要做的一切,都是为了坚持和完善“一国两制”制度体系,把“一国两制”执行好、实施好,根本不存在改变“一国两制”的问题。

他表示,制定实施香港国安法和完善香港选举制度,两大举措珠联璧合、共同发力,必将为“一国两制”全面准确实施夯实制度基础,有利于“一国两制”行稳致远,也将开创香港发展新局面。

张晓明在答问时说,香港国安法出台后,外国投资者包括香港本地投资者,对香港的信心不是削弱了,而是增强了。去年流入香港资金额达500亿美元,香港银行体系结余更屡创历史新高,港股IPO(首次公开募股)募资额位居世界第二。股市是香港经济的晴雨表,也是衡量投资者信心的重要指标,今年1月港股市值突破50万亿港元的历史纪录。香港美国商会发表调查报告也表示,今年1月和去年8月相比,企业对香港营商环境持乐观态度比例大幅上升。我们有理由相信,在香港国安法实施和选举制度完善两大举措相继出台后,香港的政治环境、经济环境、社会环境和营商环境都会进一步改善,香港金融中心的地位会进一步稳固。

港人港语: 全国人大决定 为香港长期繁荣稳定 筑起安全屏障

据新华社电 十三届全国人大四次会议11日通过了关于完善香港特区选举制度的决定。香港各界人士纷纷表示,决定填补了香港选举制度的漏洞与缺失,拓展了社会各界均衡有序的政治参与,粉碎了内外反中乱港势力夺取特区管治权的图谋,为香港长期繁荣稳定筑起了安全屏障。

港区省级政协委员联谊会主席郑翔玲认为,这是一次根本性的制度完善,是拨乱反正、正本清源、标本兼治之举。决定将与香港国安法一起形成两道制度屏障,守护香港未来的长治久安。

全国人大常委会委员谭耀宗表示,完善香港选举制度能够避免立法会受到冲击及瘫痪,确保特区政府不再出现无法做事的情况,为香港带来长期的繁荣稳定,令“一国两制”行稳致远。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠认为,完善选举制度将巩固香港行政主导的政治体制,并建立一个更具广泛代表性的特区选举委员会。香港应由爱国者来治理,向国家宣誓效忠是基本要求,放之四海而皆准。

香港民建联主席李慧琼、新民党主席叶刘淑仪、全国青联副主席霍启刚等人说,决定堵住了现行选举制度的漏洞,与时并进,确保达成“爱国者治港”目标,让香港政局由乱及治,是及时、必要之举。

香港人士认为,全国人的决定兼顾各界利益,拓展政治参与,让更多诚心服务国家和市民的贤能人才有机会进入特区治理架构,保障民主质量。全国政协委员、香港新华集团主席蔡冠深说,重新构建的特区选举委员会大大拓展了香港社会各界均衡有序的政治参与,保障了香港居民的民主权利和民主质量,使选委会更加符合香港的实际情况,更具广泛代表性。